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ELŐSZÓ

„Az értelem első dísze a jó hír utáni vágy, mert aki valóban vágyakozik  
a jó hírre, híres lesz és dicsőséges. A hírnév tehát eredendően  

és önmaga által jut kifejezésre az országlásban,  
mivel az uralkodást nem maga, hanem a jó hír miatt kívánják.  
A bölcsesség és az értelem kezdete tehát a jó hír utáni vágy.”

(Küküllei János) 

„Az ország békéjét megőrizte, a magyarokat a külföldi nemzetek szemében  
félelmetesebbé tette, mint valaha voltak, és elérte, hogy a magyarok  

világszerte elterjedő híre-neve a csillagokig érjen.”
(Thuróczy János)1

A magyarországi Anjou-ág dinasztiaalapítója, I. Károly hosszú utat tett meg 
1300 augusztusától, spalatói partraszállásától, míg az 1320-as évekre eljutott 
az ország tényleges birtokbavételéig. Fiának, Lajosnak nem kellett megküz-
denie a hatalomért sem vetélytársakkal, sem belső ellenzékkel. Károly halála 
után öt nappal, 1342. július 21-én, Fehérváron, az elhunyt uralkodó temeté-
sére összesereglett bárók, főpapok, nemesek jelenlétében és – ahogy arról Kü-
küllei János tudósított – ugyanazok „egységes akaratából” koronázták királlyá 
az ifjú trónörököst, aki a „természet joga szerint” lépett apja örökébe.2 A Szent 

1  „Primum instrumentum intellectus est desiderium bone fame, quia qui vere desiderat bonam 
famam, famosus erit et gloriosus. Fama ergo principaliter et per se ipsam appetitur in regimine, 
quia regnum non appetitur propter se, sed propter bonam famam. Initium igitur sapientie et 
intellectus est desiderium bone fame.” – Johannes de Thurocz: Chronica Hungarorum. I. Edd. 
Elisabeth Galántai et Julius Kristó. Bp., 1985. 160.; „Regnum in pace servavit, et Hungaros amp-
lius quam antea gentibus externis tremendos amplamque illorum famam hinc inde diffusam 
sidera tangere fecit…” – uo. 189–190.

2  „…in urbe Albe Regalis magnatum, procerum, baronum, militum ac communitatis nobilium 
regni Hungarie voluntate unanimi et favore precedente solenniter et feliciter in regem corona-
tus extitisset, et eidem genitori suo in regnisolio iure nature debito successisset” – uo. 161. A 
kettős jogcímre – az ország „egységes akaratára” és a születés jogára – okleveles hivatkozást is 
találhatunk: lásd pl. AOkl. XXVI. 429., 441., 626. sz., erről lásd még Piti Ferenc: Új elemek a 
központi oklevélkiadásban az 1342. évi királyváltás után. In: Középkortörténeti tanulmányok 5. 
Szeged, 2007. 130–131. Küküllei János műve önálló formában nem maradt fenn. Szövegét há-
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I. (NAGY) LAJOS ÉS MÁRIA URALMA

Koronát Csanád esztergomi érsek helyezte a fejére, karddal I. Károly legbefo-
lyásosabb bárója, Tamás erdélyi vajda övezte fel.3 „Mint mondják, a nép és az 
összes rend ehhez hasonló teljes támogatásával és készséges egyetértésével még soha 
senkit nem tettek királlyá” – foglalta össze a 15. század végén a koronázásáról 
élő hazai hagyományt egy másik történetíró, Bonfini.4 Trónra léptekor rá-
adásul nem csak az ország elitjének osztatlan támogatására számíthatott, de a 
legfontosabb szomszédos fejedelmek barátságára is.5 Lajos tehát összehason-
líthatatlanul jobb körülmények közt lépett trónra, mint az apja, és kiváló ké-
pességeinek köszönhetően általában élni is tudott a helyzetéből adódó lehető-
ségekkel. 

Lajos megkoronázásával izgalmas, fordulatos és számos változást hozó 
időszak vette kezdetét – könyvem célja, hogy az olvasót megismertesse ezzel 
az időszakkal. Az Anjou-kor második fele, az I. (Nagy) Lajos trónra lépésétől 
leánya és utóda, Mária haláláig tartó fél évszázad története ismertnek tűnő, de 
valójában számos fehér foltot tartalmazó korszaka a magyar történelemnek. 
Máig keveset tudunk például a Lajos alatti hazai intézményi változásokról, 
szinte semmit lengyelországi, illetve nápolyi uralkodásának lépéseiről és kö-
rülményeiről, és Lajos király hadjáratai közt is akad olyan, aminek csupán a 
megtörténtéről tudunk – a sort még hosszan folytathatnánk. 

A feldolgozottság hiánya több okra vezethető vissza. Egyrészt máig 
 hiányzik a korszak oklevélanyagának a minél teljesebb kiadása. A 19. szá-
zadban indult Anjoukori okmánytár megszakadt a hetedik kötetnél, az 1359-es 
esztendő okleveleinél, az pedig, hogy teljessé váljon az Anjou-kori oklevéltár 
1990-ben indult nagyszabású sorozata, még hosszú időt igényel. Különösen 
Lajos uralkodásának második feléről nagyon kevés a kiadott, feldolgozott ok-
leveles forrás – elsősorban ez a körülmény nehezíti a kor belpolitikájának meg-
ismerését. A hiány másik oka, hogy a magyar Anjou-kutatás érthetetlen módon 
alig élt a külföldi elbeszélő források által felkínált lehetőségekkel. A korszakról 

rom mű őrizte meg, közülük a legteljesebben Thuróczy János krónikája. Magyar nyelvű kiadá-
sai közül elsősorban lásd a teljes Thuróczy-kiadást: Thuróczy János: A magyarok krónikája. Bp., 
1978. (Horváth János fordítása); illetve a legfrissebb kiadást: Küküllei János: Lajos király króniká-
ja – Névtelen szerző: Geszta Lajos királyról. Ford., utószót és a jegyz. írta Kristó Gyula. Bp., 2000. 
(Millenniumi magyar történelem.)

3  A 14. századi krónikakompozíció Csanád érsek mellett a püspöki kar többségét is felsorolja 
mint a koronázás résztvevőjét. Szécsényi Tamás szerepére, akinél a krónikás szerint abban az 
időben senkit sem tartottak hatalmasabbnak, lásd ugyanott: „ubi ipsum regem vir magnificus, 
Thomas vayvoda Transsilvanus, quo tunc temporis potior nemo haberetur […] gladio ac-
cinxit…” – SRH I. 504.

4  „Nemo unquam tot favoribus ac tam propitio populorum ac ordinum omnium consensu rex 
unquam creatus esse dicitur.” – Antonii Bonfinii Asculani Rerum Hungaricarum Decades. Ed. 
I. Fógel, B. Iványi, L. Juhász. Tom. I–IV. Lipsiae, Bp., 1936–1941. Tom. II. Decas II. 216.; magya-
rul: Antonio Bonfini: A magyar történelem tizedei. Ford. Kulcsár Péter. Bp., 1995. 451.

5  A szoros kapcsolatokat jelzi, hogy apja harmincadnapi gyászmiséjére megérkezett Visegrádra 
Lajos nagybátyja, III. Kázmér lengyel király, és menyasszonyának apja, Károly morva őrgróf is 
– J. de Thurocz: Chronica Hungarorum, 159.
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készült történeti áttekintések szinte kizárólag a már a 19. századi kutatók által 
közkinccsé tett néhány forrásidézetre építenek; gyakori, hogy ezeknek az idé-
zeteknek – amelyek változatlan formában vándorolnak munkáról munkára – 
már a forrását sem tudjuk, vagy csak hosszú kutatómunkával sikerül az alap-
szöveget fellelni. Pedig Lajos nemzetközi szerepvállalásához, különösen az 
itáliai hadjárataihoz kapcsolódóan gazdag elbeszélő forrásanyag maradt ránk, 
amelynek teljes körű feltárására napjainkig nem került sor. A hiány harmadik 
oka a nemzetközi Anjou-irodalom hazai hasznosításának az elmaradása. Való 
igaz, a szocializmus évtizedeiben tényleg nehéz volt hozzájutni a külföldi, fő-
ként az obskurus helyi periodikákban megjelent szakmunkákhoz, a vasfüg-
göny leomlása óta azonban nincs mentség a külföldi irodalom hanyagolására. 
Elvégzendő feladat tehát még hosszú évtizedekre akad; a jelen munka első-
sorban a hazai és a nemzetközi Anjou-irodalom ismereteinek összekapcsolá-
sával igyekszik hozzájárulni e hiányok ledolgozásához. 

A könyv, amit az olvasó kezében tart, a 2012-ben megjelent, Az Anjouk 
Magyarországon I. I. Károly és uralkodása (1301–1342) című munkám folytatása, 
szerkezetében is az első kötet mintáját követi. Megjelenése óta több olyan 
publikáció is született, amely az Anjou-kor valamely kérdésének tisztázását 
tűzte ki céljául. Közülük most csupán egy általam összeállított, olasz nyelven 
kiadott tanulmánykötetet ajánlanék a téma iránt érdeklődők figyelmébe, a 
L’Ungheria angioina című könyvet, amely kvázi monográfiaként a korszak leg-
fontosabb intézményeit tekinti át.6 A tanulmánykötet és az immár kétkötetes 
Az Anjouk Magyarországon ugyanis azonos indíttatásból, azonos céllal szüle-
tett: számba venni, áttekinteni, nemzetközi kontextusba helyezni már meg-
lévő ismereteinket, illetve a „fehér foltok” feltérképezésével bizonyos elha-
nyagolt témák felé terelni, ösztönözni a korszak további kutatását. 

6  L’Ungheria angioina. A cura di Enikő Csukovits. Viella Ed., Roma, 2013. (Bibliotheca Academiae 
Hungariae – Roma. Studia 3.)
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